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"Cédensé a b Jl,fllnicip~ liJad ele Chillan los si

guientes terrenos que el :Fisco posee en la cordillera 

del mismo departamento;" 
Aquí vendría la nómina de los terrenos cedidos, 

(l.Lue podda tomarse de la nota del Intendente del 

Nuble que se ha leido hace po~os momentos. 

Si l1lng'un señor Senador hace uso de la palabra, 

votflremOS el artículo en la furma indicada. 

El señor UCJes/ (vice-Presidente).-Yo quisiera 

oir siquiem al señor Miuistro de Hacienda sobre 

este neg·ocio. f:'(J trata en este artículo de ced"r una 

}lropieduu (p"e., 'vale mas de 50,000 pesos, porque 

una propierbrl rmal que pruduce 2,tlOO pesos de 

arrielldo, no puede valer ménos de 50,GOO a 60,000 
pesos. Yo deseo saber si el Gobierno está dispnesto 

a hacer esta cesio n i deseo saberlu de boca del se

flor Ministro de Hacienda porque creo la cuestion 

mui grave. Como he dicho ántes, no me parece hon

reso que el Estado, que estCt pidiendo empréstitos, 

se despremla de un valor como éste, nada despre

ciable. 
El señor Rlest Gana.-Con verdan.ero senti

miento teng"o que oponerme a la indicacion de mi 

Honorable umigo el señor Heyes. 
El Re~'lnmento de esta Sala, como el de la Cá

mara de Diputados, ordena que una vez cerrado el 

dehate no puede abrirse de nuevo. 
Ya este negocio se ha discutido larg'amente, se 

han traido todos los datos que Su SefíorÍa podía 

apetecer, i el señor Ministro no se er.cuentra en la 

Sala, cosa que yo siento como el que mas, porquo 

es mas que probable que el señor Ministro hubiera 

dado algunas esplicaciones en ±iv,or del proyecto: si 

esta discnsion ha terminado ya, abriéndola de nue

vo se estableceria un precedente poco conforme con 

las prácticas del Senado i del Reglamento mismo. 

Yo por eso me atrevo a pedir nl sefíor Presidente el 

estricto cumplimiento del Rei\·lamento. 
El señor Ueyes (vice-Presiuente.)-8e me hace 

un reproche que, por la situaciou que ocupo en esta 

Cámara, lo siento, i es el de haber abierto una dis

cusion qne ya estaha cerrada 
Sin embarp:o, todllvia no se ha leido la prop06i

cion que se ya a votar, ni he oido que el iseñor Pre

sidente haya declarado cerrado el debate. 

Por consiguiente, no creo haber estado fuera del 

Reg·lamento. 
El señor bstUfl'il1 (Ministro ~del Interior ).-N o 

está cerrado el debate. 
El señor l'residellte.-Duscaba en este momen

to una disposicion reglamentaria que dice que al 

tornarse votacion, si algun Senador quisiese conti

nuar la discusion, ésta podrá seg'uir. 
El señor Reyes (vice-Presidente):-Asi 10 dice 

el Reglamento, i aunque así no fuera, yo pido se

gunda discusion. 
El señor .,t\stal'l'ia (Ministro del Interior ),

¿Qué quisiera oir el sei~or Senador del Ministro de 

Hacienda? 
El señor Rcyes(viee-Presidente).-A mi juicio, 

este proyecto envuelve un desembolso para el Esta

do de 50 a OD,OOO pesos. Yo deseo preguntar al se

ñor Ministro de Hacienda si es cierto que en pocos 

di as maS' se va a levantar un empréstito de tres mi

llones de pesos, i si en la situacion actual del Era

rio lluede el Estado hacer donacion graciosá de un 

valor de 50 a GO,COO pesos, 
SI mi indicacion n.o se acepta, pido segunda dis-

cusion, a fin de que el señor Ministro pueda contes

tar i resolver mi duda. 
El señor i'resillente.,-V oi a hacer leer algunas 

disposiciones reglamentarias c¡ne determinan lo que 

debe hacerse en el caso actual. 
El serior" Secretario da leelura a 108 siguientls 

artículos del Re!Jlmnento ,le .. "-ala: 
"Art. G9. Si nadie hablare sobre la propo~icion 

pendiente, procederá el Presülente a tomar los vo

tos. 
"Art. 70. Sin embarg'!), si al procederse a tomar 

los votos ~3 pidiere que se discuta de nuevo la pro

posicion pendiente, i lo ordenare así la Sala, se abri

ní ele nuevo la aiscusion sobre clieha proposieion, i 

los Senadores podrón ejercer el derecho que se les 

co.ncecle por el arll. GG, cuma si no hubieren tomado 

ántes la palabra." 
El señor l'l'esidente,-De manera que estamos 

en el caso de que el Senado acuerde si continÍla 111 
discusioll o se deja el asunto para se¡tnurb discn

sion, COIDIl lo piele el Honorable señor _,",cnador Re

yes. 
Si ningun señor Senador bace uso de la palabra, 

de.iaremos el flsunto para ~eg'uncla discusion. 

Quedan en taLla para la sesian siguiente el pro

yecto que modifica la planta de empleados del 

C~el'po d() Injenieros Civiles, i los demas que lo es

taOltl! pal'[\ la presente. 

Se letYtntó lit seslon. 
M. GFERRERO DASCI::SíAN, 

Hedactor de sesiones. 

SESION 23." ORDINARIA EN 10 DE AGOSTO DE 1877 

Presidencia del 3C'r101' Covrtl'l'uúias. 
SU~.lARIC. 

vprobacion del nrta.-Cuenta.--:c pone en discllsion 

jeneral el p]'()yecto de le; que modiíiea la af',nnizacion 

actual del Cuerpo de lnjeniero Ci\,iles.-Ha(',~ uso de 

la palahra ~I sc'101' Valdes Y!)il p,:rainpugna,: el p.lan 

dt'l proyecto.-Colltesta el senol' j\',IUlstro del interIOr. 

-Cerrado el debate, es aprobad!) en jcneral-Se pasa a 

tratar de! proyecto por el que se cede a la 1\1 unicipali -

dad de Chillan la propiedad de ciertos tenen0S fiscale". 

_ Hacen uso de la palabra les señores lbañt'z, Sotoma

vor Blest GalHl, Claro i el señor Ministro del Interior. 

:"EI sprlor Rosas Mendiburu formula una modificacion 

al proyecto.-Siendo avanzada la hora, se suspende la 

sesion,-A segunua horn, el Senaclo se~constituyeen se

sion secreta para ocuparse de solicitudes rarticularcs. 

-Se levanta la sesion. 

Asistieron los señores rnest Gana, Claro, Donoso, 

Encina, Gallo, Gnerrero, Hnidebro, Ibañez,.Lasta

nia Ministro del Interior, nIarcoleta, .l\Iolltt, Perez 

Ro;ales Pedreo'ul, Prats, Ministro ele la Guerra, Re

yes, Ro;¡¡s l\le~dibu;u, Sot0t?,ayOr, ~Iir:istro de_ Ha

cienda U rmeneta yalde!! V1Jll, Varas 1 los seneres 

l\Iinistros ele Rpla~iones Este~iores i de Justicia, Cul

to e Instruccion Pública. 
Aprobada el acta do la ses ion anterior, se di6 

cuenta; 
j, De dos oficios de la Cámara de Diputados con lús 

cuales remite aprobr dos un 'Proyecto de ¡;t;tveg'acion 

i otro relativo a establecer el procedimiento que de

be observarse para computar el tercio o los dos ter

cios, 1:'\ cuarta o las tres cuartas purtes del número 

de miembros de una corporacion para funcionar o 

resolver. 
De una mocion del señor Encina en la que se ftU-



- 201 -
toriza a S. E. el Presidente de la República para present6 por el Supremo Gobierno un proyecto pa
invertir hasta la suma de tres mil pesos, en la cons- ro. la reorganizacion del Ctlerpo de Illjenieros Civi
truccion de un muelle en el puerto de Constitucinn. les; hoi se presenta este otro, lo que prueba que ,('s 

Dichos asuntos se reservaron para segunda lec- Ul:jente i necesario dar a ese cuerpo otra organiza-
tura. cion que la que actualmente tiene. 
,~ 1 de una una solicitud de los señores J ulio ~ ae- Eu el proyecto presentado por el Supremo Go-

geli i C.a, comerciantes de Valparaiso, en la que bÍerno en 1873, encuentro yo muchos artículos 
piden se le devuelvan los derechos de internacion ig'uales o semejantes en .ieneral a los del proyecto 
de los relojes i cronómetros, exhibidos por ellos en que hoi ~e ha presentado. Pero conocedor del esta
la Esposicion Internacional.de 1870.-Se reservó pa- do, de la org-anizacion i de los sen-icios de ese cuer
ra segllnda lectura. (iO, creo que ni uno ni otro satisfacen las necesida-

·El señor Pl'csidcnte.-Voi a hacer (1:;r lectura deslque se debenlltmar para que él preste verdade
al proyecto de lei sobre instruccion superior i me- rO:3 servicios al país. 
dia, revisado por la Comision que el Senado tuvo a El proyecto actual dá al Cuerpo de I njoníeros un 
bien nombrar en una de las sesiones anteriores, pa- per~onal mayor que el que le señala el anterior, i 
ra que la Cúmara vea si.está de acuerdo COIl la idea I ~in embarg.'o, las atribuciones son las mismas que 
.ieneral que se tuvo en vlsta al celebrar aquel acuer- ,as que h01 tlCHe. 
do i al mismo tiempo para que se haga cargo de las El Ouerpo de Injenieros no presta hoi todos los 
lijeras modificaciones que se han introducido en el serv:cios, q He debiera prest;ír, en primer lugar, por
proyecto. que está dependiente de todos los ministerios. En 

Corno el proyecto orijinal es demasiado estenso, materia de trabajos luarítimo3, los trabajos de mue
si el SenaJo lo tiene a bien, puede imprimirse en lles, por ejemplo, dependen del Ministerio de H a
el periúdico oficial i ahorraremos de esta manera cienda; en construcciones de escuelas, del nLiniste
su 1ectnnl.. rio de Iustrucclon; de manera que en el cuerpo no 

Se acO/·el,; pllbli('ar diclw p?'oyecto antes de remi- hai un archivo determinado, no hui un plan que 
tú'lo n ll! otm Cámara. consultar. Una parte estú en el Ministerio de Ha
. El señor Presideute_-En discnsion jeneral el cienda, otra en otro Ministerio, otra se estravía, 

proyecto sobre reorganizacion del Cuerpo de Inj e- porque no hui dúnde conservarlo. 
nieros Civiles. 'l'odo esto desorganiza de tal modo el cuerpo, que 
- El señor Dlest Galla.-Creia, señor Presidente, no presta los servicios que está llamado a prestar. I 

que habia en tabla otros proyectos de que debia VOl a probarlo: en los almacenes fiscales de Valparai-
ocuparse con preferencia el Senado. Entre ellos está sn, no hai ningun injeniero civil; en el muelle, no 
el de cesiün de terrenos a la ~lunic1palidad o al hos- hai ninguno; en el ferrocarril del sur, tampoco Jo llUi. 
pital de caridad de Chillan, que quedó pendiente a De manera que un cuerpo que debería atender todos 
solicitud del Honorable Senador por Curicó, quien estos trabajos, hace poco o nada, pues su ¡4ersonal 
esperaba se encontrase presen~e el señor Ministro de está jener:llmcnte ocupado como mayordomo de 
Hacienda, a fin de pedirle alg'unos datos. peones en la compostura de caminos. 

Como El señor Ministro se encuentra presente, Creo que la única manera de dar al cuerpo la or-
creo que lo natural sería que pasásemos a ocupar- ganizacion debida, es colocarlo bajo la direccion de 
nos de ese asu!lto. un solo jet:e, d~ un jefe que no esté dependiendo ya 

Hai asimismo otro proyecto que he tenido el ho- de un~J1IilllsterlO,:ya de otro, i q ne sea capaz de di
nor áe presentar sobre clerogacion de algunos artícu· rijir los trabajos i de atenderlos, sin que pueda 1Ie
los del Código de Minería, al cual el Honorable Se- varse ninguno a cabo sin consultarlo. 
nado tuvo a bien conceder su acuerdo pala ocupar- Yo no crcia r¡ue se iba a tratar 1wí de este asun-
se de él de8¡mes de terminado .el anterior. to porque habría traido en ese casa algunos datos 

El señor Presidente.-'l'iene razon el Honora- sobre la materia. Pero ya que de esto se trata, pue
ble Senador; los proyectos a que Su Señoría se re- do declarar desde luego que la mayor parte de las 
fiere existen en efecto en la tabla de hoi. Pero tam- pérdidas sufrielllS últimamente en el ferrocarril del 
bien existe en primer lugar el proYRcto de rcorg·a· sur, han sido, a mi juicio, orijinadas por la mala dí. 
nizacion del Cuerpo de lnjenieros Civiles, al cual reccion de esos trab~jos. 
se le asignó el primer lugar,en consideracion a que Ultimamente he visto al señor Presidente poner 
solo de~ia. ser. tratado en dis~usion jenllral. en tabla un prilyecto presc~ta(~o por el ~jeelltivo, 

No se slla ¡deo, de reorgamzar la planta del Cuer- por el cual se someten a arbItraJe las cuestiones que 
po de Injenieros Civiles pueda encontrar oposícion stlscite el cumplimiento elel contrato celebrado por 
i si dará lugar a largas discusiones ,en el Senado. el Supremo Gobierno con el contratista del ferro
Pero si la· Cámara lA presta su aprobacion, la dis- caml de Curicú a Angol. 
cusíon particular deberi ~ hacerse en otra sesion. N o veo, señor, cómo puedan someterse estas co 
Despues ae;a aprobacion en jeneral, pasariamos a sas a árbitros para que las juzg'uen en coneiencia~ 
acuparnos en los proyectos a que Su Señería ha cuando deben ser juzgadas en virtud de SUillas i 
hecho refere~cia. restas, por los ho~bres de, la profesion. Porque yo 

¿Algun senor Senador desea hacer uso de la pa- contratIsta de un ferrocarril debo saber que un me-
labra? tro cúbico de terraplen, me Cllesta tanto; llleo-o pa-

El señor Valtles Vijil.-¿Se va a tratar del pro- ra hacer la entrega de la línea, bastará saber °el nú
yecto de reorganizacion del Cuerpo de Injenieros mero de miles de metros cúbicos i hacer una mul
Civiles? tiplicacion. Los mismos hombres de la profesion, 

El señor Presidente.-En jeneral, señor Se- dependientes del Gobierno, deberian tambien ejer-
nador. cer una celosa vijilancia para que las obras fuéra!J. 

El señor YaIdes Vijil.-En el año de 1873 se bien ejecutadas. -

/' 
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Vuelvo a decir que la mala direccion de esos tra- públicos. Siempre que sea un ministro de trabajos 

bajos es la causa principal de su destruccion, porq"Je públicos quien tenga a su cargo estos trabajos iba
hai puentes en Chile, como tres o cuatro de la línea jo su direccion a cierto número de empleados com
dél ferrocarril del sur, tan mal construidos, que ma- peten tes para que le ayuden, se dará una verdadera 
nifiestan claramente que los que los dirUieron no direecion i se atenderá de una manera conyeniente 
se fijaron en que cuando las lluvias son mui fuer- dichos trabajos, i aunque al principio no los conoz
tes, los rios llevan naturalmente mayor caudal de can mui a fondo, poco a poco los manejarán debí
aguas. damente. El Ministro del Interior i los demas Mí-

Por otra l'arte, señor, el proyecto actual estable- nistros de Estado, aunque abogados mui distingui
ce l:n crecido número de empleados, un número dos, no entienden nada en eso, porque no es ue su 
mucho mayor del que debe haber, i no es la suma competencia. Ven un plano i no lo :pueden com
que se dedica a apertura i repal'acion de caminos- prender, porque esa no es su especialidad. De ma
pues so'lo alcanza a :200 mil pesos-bastante para nera que se ven en la necesidad, o de dejar que 
pag'ar dichos empleados i atender como conviene a los trab~jos marchen b3jo la direccion de las perso
esos trabajos. El actual proyecto propone una plan. nas con quienes se aconsejan o de dirijirlos por sí 
ta de empleados para el Cuerpo de lnjenieros Oivi-. mismos. 
les que va a costar mas de cien mil pesos, porque si De ahí resultan graves inconvenientes. Así, por 
es verdad que en sueldos de injenieros solo se va a ejemplo: he recibido informes de que en un puehte 
gastar 85 o 90 mil pesos, éstos no dirijen personal- del ferrocarril del sur, los pilares no están paralelos 
mente los trabajos, sino que necesitan otros emplea- a la corriente, sino que están inclinados en 3j gra
dos a sueldo que imponen un gTavúmen de otros dos. Si esto es verda,l, es mui natural que lile caiga 
:25 o 30 mil pesos. De manera que vam0S a g'ustar el puente. AIg'o mui parecido ha sucedido con los 
solo 'en sueldos de jefes i oficiales la suma de 100 planos de este edificio del Congreso, que en lugar 
mil j tantos pesos. ¿Qué nos queda entónces para de poner las chimeneas en los macisos, para dar por 
invertir en los trabajos? ellos salida al humo, han sido colocadas en las ven. 

l no solo creo que el personal es demasiado nu- tanas. 
meroso sino tambien que los sueldos son mui cre- Esas faltas de órden i cuidado, cuya prevision no 
cidos. Comprendo que hai injenieros que han estu- puede ex~iirse a los señores Ministros, a causa de 
diado muchos años, no solo aquí sino tambien en las muchas tareas que tienen que desempeñar i a 
Europa; que han practicado sériamente su profe- cada una de las cuales nt) pueden prestar vAa su 
sion, i que han llegado con altos conocimientos; atencion. desaparecerian si estos trabajtls púhlicos 
comprendo, digo, que a estos empleados se les pa- estuvieran contiados a un ministro especial i hasta 
gue sueldos crecidos, pero que a injenieros que sa- cierto punto responsable. 
len del colejio, que tienen mucha teoría pero nin- El señor Lastarrh (Ministro del lnteríor,)-Se
guna prúctica, se pretenda remunerar con grandes gun lo que he alcallzado a oir del discurso del Ho. 
sueldos, no me parece propio. nor<lhle señor Val des Vijil, me parece que no hace 

En el proyecto que he tenido a la vista, veo que oposieion a la aprobacion de la lei, porque no se 
hai alumnos del Instituto Nacional que, úntes de ataca la idea de reorg'anizal' el Cuerpo de Injenieroil 
c.oncluir sus cursos, deben venir al Cuerpo de lnje- Civiles. Las observaciones que ha hecho el Honora
nieros Civiles como ayudantes, con (j00 o 600 pesos ble Senador que d\ja la palabra, son detalles rela
de sueldo al año. Esto no me parece conveniente: tivos a disposiciones particulares del proyecto que 
en el Cuerpo de lnjenieros Civiles debe haber lnje- el mismo señor Senador se propone esplanar en la 
nieros i no aprendices. discusion particular. 

Tarobíen he visto que hai algunos alumnos de la Yo creo que ocuparia en vano a la Cámara 
Escuela de Artes i Oficios. Yo no encuentro desti- si sobre estas obsel'\'aciones hiciera en este mo-
DO alguno nara ellos en . el Cuerno· de InJ' enieros. S d 

' ¡ mento algunas mas. i no haI oposicion a la i ea 
Reorgani2:ado este cuerpo como debe ser l'eorg'ani- de reorganizar el Cuerpo de Injenieros Civiles, me 
zado, no podrian ocuparse estos empleados sino en reservaria para trat9r, en la discusion particular, 
pequeños trabajos de mecánica o de herrería, i allí estos puntos en cuanto me fuera posible delante de 
no se necesita ni de mecúnicos ni de herreros, o la competencia del Honorable señor Senador, a quien 
cuando se necesiten debe buscúrseles en la plaza i respeto i que creo nos ausiliará con sus luces. 
pagárseles su trabajo i no un sueldo fijo. Yo soi Organizaremos entonces una lei aceptable i que 
muí enemigo de los sueldos en materia de trabajos llene los propósitos que ha tenido el Gobierno al 
públicos. Yo dese aria que se pagase bien, i mui bien, presentar el proyecto. 
a los empleados que sirven bien, pero solo durante .1Yo hablellda otro selior Senador que hicie¡'(¿ tl80 

un tiempo determinado. N o me gusta mantener de la prJZrtbra, se 7Jroeed¿ó a t'otar e1 proyecto en je
empleados que se acostumbren a vivir de sueldos, neral ifué aprobado por 1tnrmúnidrld. 
porque éstos saben que ya sea que trabajen bien o 
que trabajen mal, de todos modos se les ha de pa- El señor l'l'esidente.-Coutinúa la discusíon del 
g'ar. Así es que a los alumnos de la Escuela t.le Ar- proyecto por el que se cede.a la ~Iunicipalid~d de 
tes los encuentro completamente inútiles. Chillan los terrenos de proPledad fiscal que eXisten 

No seguiré hablando, señor, sobre el proyecto. en aquella provincia. 
COIDO digo, le encuentro muchos defectos de que El señor Secretario.-El proyecto formulado 
tendré cuidado de ocuparme en la discusion parti- por la Comision de Gobierno, es como sigue: 
cular. «Artículo único.-Oédense a la Muriicipalidad de 

Pero, diré mi pensamiento. Creo que se necesita Chillan los terrenos que el Fisco posee en la cordi· 
en Ohile, donde tantos millones se g'astall en cami- llera delll1isl11o departamen.to. . , 
nos, una sob direcciou, un ministerio de trab~jos' «El producto de la enaJenaClOn o urrlendo de 



- 203-esoa terrenos se destinará al mantenimiento del hospital dI) caridad existente en aquella ciudad. , El señor Sotomayor (Ministro de. Hacienda.)No habiendo estado presente en la sesion anterior cuando me diriji6 algllnas preguntas el Honorable señor vice-Pre~idente, no podria contestarlas ahora detalladamente, porque no sé qué antecedentes desea tener Su Sefioría pnra resolver esta cuestiono N o eetando tampoco presente ahora el señor Senador, tah'ez conTe¡¡dril\ postergar la resolucion de este asunto para la se~íon inmediata . . ' El señor Presitlente.-Debo advertir al señor Ministro que el !'Jellor vice-Presidente me hizo presente !lace un momento, que pensaba venir a la sesion i que concurriria tal vez un poco mas tarde que de ordinario. 
'De lUanera que podríamos continuar en la discufiion de 1013 dema!! proyectos consignado/! en la tabla, i postergar la di!'JcllsÍon de é~te para cuando el señor Senador, que de~eaba oir al senor Ministro de Haciendn, e1!tuvie!'Je pre~ente. . El señor Ibaíie~.-A.iul'lfl:ar por lo que oí al Honorable Senador ReJe~ en la sesion pasada, entendí que lo único p!lra que rer¡ueria la pre~encia del HollOraule Ministro, era rara sauol' ~i en las actuales circunst¡¡neias em propio i conveniente que el Estado se desprendien del valor que tienen los terrenos de Cllya cegion se trat.a. 
El señ~r Ll~stAnil\ (l\Iinistro del Interior, inte?T1I1I1piendo).- I tllmbien para saber si se va o nó a levnntar un nuevo empréstito. 
El señor lbañe.ll (continuando).-Sí, señor. Yo creo que el Honor'ahIe :Ministro. puede contestar mui bíen rt estas dos preguntas. Relativamente al empréstito, es un hecho, i respecto de la situo,cion del Erario, ella es demn~iado conocida de 108 sefiores Sennclores, i la opinion del Honorahle Ministro parece que no puede ~er dudosa. Si el Erario necesita de todos sus recur~os i esos terrenos pneden servir para satisfacer en parte sus nece~idades, el Honorable .Mini~rro dirú que !le opone 1\ la cesion. Pero de lo que se trata ahora el! de saber ~í la necesidad que se quiere ~atisfacer el! de tal naturaleza que exija la postergncion de otros servicíos públicos a éste, que tiene cierto carácter de uz:jencia; porque se trata, no precisamente de ejercer un acto de caridad pública, sino de si lal! il1jentell cantidades invertidas en el magnífico edificio que se ha construido en C!lillan, se perderán, o si vale la pena destinar a ese edificio los fondos nece~arios para ponerlo en condicion de prestar sus servicios. l\Ie parece que la cuestion es mui clara i sencilla i no valdria la pena de postergarla. Todos los señores Senadores han formado ya sa juicio i valdria mas resolver desde lueg'o el asunto. Estos asuntos de cnridad pública, tienen en este momento cierto carácter alarmante. La ciudad de Chillan es uno de los gTandes centros de poblacion i movimi~nto comercial de la República, i allí acuden todos los enfermos de los paeblos i departamentos vecinos. 

La cuestion miseria, la de suministrar un lecho i medicinas a un enfermo, no puede deferirse para mañana ni esperar el resultado de las súbiaa combinaciones de la ciencia económica. El que tiene hamlIre tiene que comer inmediatamente; el que está enfermo inmeiliatamente debe curarse, so pena de morir. 

Tratándose de hacer economías, de suprimir gastos, yo digo: hagámoslas en cualquiera otra parte det~esupnesto; pero sabernos que centenares de compatriotas, de hermanos nuestros, acuden a las puertas de aquel establecimiento pidiendo socorro. ¿I es posible que la Cámara cierre los ojos para no ver aquella necesitlad'~ 
Creo que en mejores tiempos la caridad que ahora se ejerce por el Gobierno, puede dejarse a los particulares. Yo convengo hasta cierto punto a este respecto con lo que he oido en esta Cámara en la sesion pasada; pero eso es en circunstancias ordinarias, cuando los particulares se encuentren en situacion de hacerlo. Mas, en estos momentos de angus· tia, el único que puede ser mas jeneroso es el Estado. El Estado puede comprometer el porvenir para satisfacer una necesidad del presente. Cuando todo haya vuelto al camino aoostumbrado i natural, entonces será la época de arbit.rar esos medios; pero miéntras tanto, es un hecho cierto que en la ciudad de Chillan se arroja del hospital dia a dja a centenare!! de enfermos porque no hai dónde asilarlos_ Puede decirse, como lo hacia presente el señor Reyes, que es hasta poco decoroso que en vísperas de levantar un empréstito se regalen 50,000 pesos, que es la cantidad en que el señor Senador creyó que debian tasar5e 108 fundo!! de cuya cesion se ¡trata. Pues bien, digo yo: sí esto es poco decoroso, ¿e~ ménos decoroso atender a otrns necesidades públicas que no tienen la urjer:cia de la presente? Yo diria: suprirnase cualquier otro servicio público, pero la miseria, el hambre, no esperan. Yo cre.o que el Senado haria un acto de justicia i conveniencia aprobando el proyeeto que le ha presentado la Comisiono Son terrenos que se están perdiendo día a dia, terrenos administrados por el Fisco i que van invadiendo los particulares, i talvez dentro de trell o cuatro años desaparecerán en su mayor parte, como ha sucedido otras veces. N o creo que el Estado se perjudique en nada cediendo estos terreno!'! que nada producen i que están destinados a perderse. 

El señor Sotomuyor OIinistro de Hacienda.)No ~é, seflor, sí va a continuar la rliscusion de este asunto o se espera la presencia del señor Se;~ador Rere!!. 
El señor Presidente.-Como el señor Ministro no habia formulado indicacion para aplazar la consideracion de este asunto, i por otra parte el señor Senador por Valdívia ha hecho oposicion a la idea. del aplazamiento, yo me creo en el deber de poner el proyecto en discusion, a no ser que algun señor Senador pida el aplazamiento. 
En consecuencia, si ningun señor Senador hace indicacion en este sentido, continúa la discusion. El señor Sotomayor (~linistro de Hacienda).Desde hace algunos dias el Gobierno ha tomado en consideracion que las circunstancias le imponen el deber de enajenar lUuchos de los terrenos fiscales que pElsee, porque así lo exijen la neces:dad i la situacion del Erario. 
En algunos antecedentes que existen en el :Mil!Ísterio de Hacienda, he visto que la provincia del Nuble es en donde hai mayor número de fundos de propiedad fiscal que podrian enajenarse. N o he podido aun traer la relacion detallada de esos fundos porque he pedido otros datos al Intendente de la provincia; pero el producto del arriendo de esos fun· 

l 
i 
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dos en 1876 fué de 2,ü71 pesos, i en enero i febrero I rrocarrile. s o caminos del E~tado; pues apesar del 

de este año ha sido de 2,574. grave apuro del Brurio, tendrá, con dolor de su 

Debo prevenir a la Cámara que esos fondes corazon, que aceptar ese gasto como una necesidad. 

están consIderados en la renta jeneral, para hacer Es esto lo que sucede en Chillan. Aquel estable

fl'ente a las necesidades públicas, seg'un los pres.u- cimiento está inconcluso, de modo fJue no puede 

pUl'Fltos que acuerde el Congreso. Para el año ac- prestar los servicios a que está destinado. La ma

tual están tomados en cuenta 'lSo;; productos, i sin yor parte ~e los útiles se encuentran depositados 

embargo las rentas no alcanzan a cubrir las necesi- provisoriumente en '\Ua ca~a perfectamente inade

dades públicas. Habrá un déficit de seiscientos a cuada para e~e servicio. ¿Cómo entónces no consi

.ochocientos mil pesos, que podr(t talvez au,nentar del'ar que si desde lueg'o no se otorga a~gun ausilio 

.li los daños causados por los últimos aluviones son a aqueL estublecirnient'l, se perderán los grandes sa

de mayor consideracion que lo que se cree. crificius que se han hecho, i que se deben en gran 

Para el afio 78 se han tomado tamhien en cu~nta parte a la jenerosidad i caridad de. los vecinos de 

esos productos, as[ como los de todos los fun::ios ,aquel puehlo? Es verdad que el Gohierno ha con

fiscales que estan en arriendo; así es que cualquiera tribuido con alg-una suma, pero tambicn es cierto 

donacioIl que se haga es una disminucioll de los que la mayor parte IHl, sido erog'ada por el vecin

recursos indispensables para satisfacer esas necosi- dario. 

dades .. Por eso creo que el Senado deberia en este Decia mui bien el Honorahle señor Ihañ,'z, que 

casoJ o nl'gar su voto al proyecto, o buscar arbitrios esta es cuestion de hambre i ¡m;.iustia del momentu. 

para salvar la diferencia que 11ai entre las entl:auas Entónces, señor, ¿es el caso de c:onsidel'or lj U0 es lo 

i los gastos. 
que el Fisco concede al hospitd? En realidad solo 

Creo, como el señor Senador por Yaldivia, ,{ue es la oantidad de 2,800 pesus annales. 

la sitllacion del hospital de Chillan será deplurahle. Es cierto que el Físcü puede aprovech:lr para los 

'l'alvez convenga en la discusioIl de los pl'esupnes· gastos actuales el valor de esos flllldüs; pero la ver

tos, una vez que se teng'[1 bastante conocimiento de dud es que ellos no reditúan ni representan otra 

los recursos i de las necesidades, asig-oí1rle algull reota que la de 2,800 peso". ¿Puede tomarse en 

ausilio. Pero entre tanto, el Gobierno se proplIne consideracion esta Sllma cuando se trata .de una ne

pedir autorizacion para enajenar tanto estos terre- cesidad de esta Iwturaleza, de un servicio indispen

nos como los demas que se encuentren en la mismu sable i necesario? De ningun modo. ¿Qué es lo que 

condicion, esto es, que sean bien conocidos, que no va a suceder? Irnujínese el Senado que él no acepte 

feílTl litijiosos, etc; no a.~í los de Valdivia, Chiloé el proyec:to qlle he tenido el h'JllOr de proponer con 

i JJanqnihue, pues el Gobierno cree que ¡)3ra ellos mi lIonol'uble eoleg·:t: slIcediJI'ú o que bs puertas de 

110 existen compradores por ahora, i que solo son aquel hospital se cierren, que no se cure en él a 

un recurso para el porvenir. ning-un enfermo, o que el Congreso tendrÍL que re-

Esto es lo que podria anticipar desde lueg-o a la conocer que es indispensable sustener ahí un hospi-

Honorable Cámara. tal. De modo que, en realidad, la última rüsolucion 

Hespecto de la necesidad ae un empréstito, es del Fisco vendrá a producir el mismo resultado, 

manifiesta para la Cámara, pues sabe que desde el porque el ~ospit,al de Chíllantiene el mismo uere

año anterior se adeudan tres millones de pesos. Eso ellO que todos los dernas de lJ Rep'l blica. 

no altera en nada los cálculos hechos en la Memo- Es la verdad, señur: el hospital de ChNlan no 

ría de Hacienda para el presente año ni para el ve- puede encontrarse en una si :utlcioll diver~a de la de 

pidero. 
otros hospitales subvenciollO'¡os pl)r el E~:a(l(), i es 

El señor Blest Guuál.-Principial'é por aceptar esta una cuestion que tendríamos que tr::tar en la 

por completo la espEcacion del Honorable señal' l'.1i- dlscusion de los Presupuestos. 

llistro de Hacienda. Por la Memoria de Su Señoría. :Me permitiria rogar al S2ñol' ::\Iinistro dlJ Hocien

se con~prende }lerfectamente cuáles son las (11ficl#l- da que tomara en cuenta la naturaleza eS»8c1alísima 

tades de la situacion. de a('! uel estahlecimiento, sus necesidades mientes i 

Sin embarg'o, señor, me permito creer que esa~ actuales, i sobre todo 'lue la cesion de esos terrenos 

dilicultades no pueden tomarse en cuenta cuando no puede contribuir de ningun modo a perturbar la 

se trata de este proyecto de lei. Sucede respecto de situacion del Erario. Dlls mil ochocientos pesos, se

esta peticion de la Municipalidad de Chillan, lo que ñor, solo son un grano de arena en ese m"r inrnen

ncontece respecto de una multitud de servicios pú- so de las orcas públicilS. 

blicos, a los cuales tendrá necesariamente que ocur- Cunociéndof", pues, las necesiclilcles en jeneral 

rir el celo i actividad del señor Ministro. de aquella localidad i en purticular las del estu,ble-

Si se tratara de una institucion nueva, de un es- cimiento de que se trata i lel;; servicios que éste 

tablec:irniento que no hubiera prestado servicio de presta, no dudu que el l'lonornblo SeDado otol'g'\1l'á 

ninguna clase hasta la fecha, comprenderia que se un voto favol'abie ti la lllucion que ha sido pre~en

(;oD~iderasen las circunstancias que pura todos son tada. 

eonciaas. Pero hai alg'o mui especial respecto del El señor Chuo.-La esposicion hecha por el Ho

hospital de ChIllan, en el cual se La invertido ya norable Ministro ele Hacienda, coloca hfljo un nuc

grandes sumas i que se encuentra aun in¡)one;!uso; vo punto de vista la cuestioll da que nes ocupa

de modo que si el Estado no lo ausilia con ulla pe- mos. 

'lueña contribuciol1, se correria el grave peligTo de El Senado no puede ya ignorar (pe ba sido 

J)(,rder las cuantiosas sUlllas que en su construccion aceptada por el Gobierno la iJea ele EJilajenar en 

se ban invertido. 
favor de los porticulares los terreuos 1Jaldios de pro-

m señor .Ministro de Hacienda, por ejemplo, no piedad del Estado, efectuÚnduse· el pago do ellos 

podria oponerse a que se reparen ciertos puente;; o probablemente por 11llualidades. 

¡.¡ verias ocasionadas For lo,s inundaciones en los fe- Este plan del G ob18rr:o me parece tan C011ve-



':i.liento, qne OJn Í11cJil~O fi. nccpt~l!'io CGn entusias~}jo~ 
],or:¡ll(' ]'01' Illl',(liotle (>¡ 1:'1 solo se entregUlíall a la 
;;CCIUH par tI CIliar e:st(~US!un08 d:~ terl'eno rna~ o 

, ' ¡ 1 ' 1 1" )llenO~ (,D1IS\IH~ra .. }l8'3 (~qe no P(~' T'l:l:l ser atl;t1t ~dn~ 
l:Ol' 81 I>t;\nd, f-:!:lO iJrlC t:l1a~llen so crc:Jl'Ji1 una 
;·8üt:~, pCl·ln:l:I('~:~·--'. c:~ll L1 en.:1 p~;d:'ia atenderse a 
la f'"rnoJ ti:--:~L'i,:H (~et cir~:n'l~3tit:~ ele tl'C.::i l.uillones <lile 
delJ8 JC\'D/!t:U's,_'. 

'[;,1 CilU:.rU ;( 1.: (,lli,stion pl'inciFal a r¡lle se IlQ;~l:i 
]¡¡ nt2flci i :n¡ \'::!d e:;, u la, 1j{~Gesidnd lDltS o 1111~; os 

eD!:{)~:~ d(\ inl.::;iJinl' ;1 nn est'i.l.Lleei:~ljcl)to dF lJeue
.' D dH';[t f¡n:~ Ju 11) lSfl)f) qno se iH'P'¡¡:\~C 011 

fa\;ur ll¡lj llo:·jt)it~d de Cllill~tll ]llicil ,; dec.:il':';~_~ d(~ 11111-
elto~ lJ[",:'()~l ci:'¡;]:)lt'Linll.c:1tos lle L, nlÍs1n~1 Cl:1R\~ de la 
HUjJfdJlica, -tu C~'P() (ine ell,~eJler[ll <1(1110 el l~.stndo 
~:HhnJnir a tUll:is L.L~~ lF~Ce3Id(i'~,3., dn 111lcstrl!S !hHpi .. 
';:;,le.:;, ya qll:~ 0:~tn C:3 LI Cd.'·;t~l:~l:))"e nl1t(:r::~:,!d:t 1 so-
1)~·ú t~)(·l~). ~Y·n. q:10 l.l3 )Jl¡nil':I)(i.~i,L~(l{js e~\l',~~C2,1l de J.. , .' 11 1 ' ' J'8.Cllrsos }l¡'U}JlUS; C~'8(), rCjll!:'l, {i;U:~ el .üSf':l () uelne,-
fU, BUlninistl'a1'lp3 rnedicj flas i l",'Cnl'30d para aten .. 
d¡')l' a L;s enr'f'nHJ~; P'21'O C~!l (IJ C'l::·O pr:~3;:'\:)V~ nlC~}la 
j'ece qne ]J.) j:(ld:'Í;l h'lL,r'rse v~¡)('.:' la. cncstiull dellr
j('~:;(:::l en l':l\-Ul' d(}l h()~!)~t¡l: (L;Chill:111 tÚ ella l.lllhicrn 
d~~ Y .. :iJil' a tI::;], r in iJ~ic;uti\'a (h~ la Y'(:;:lliz:1ci~,1n áe 
11]) p]:l~l fu I-nl'~\ l:L:, n li1i:'str-n lI:tcicIld:l I'¡'r:.di{:l¡ 1 quc~, 
el S:'lla,:,J, (':1 ¡ Ji C[)l;("~¡,t(l,!lO clCoGiera "[leila:' e:1 
ucC'pLlr, 

}:l Hnllor,t!¡]" ~\Iin:';lro de iLlcienrbllfls 11>1 rlic110 
qn2 10s trI'l'CllOS qn(~ ~Ú t¡'ata de. ceder Brill l()~.¡ il1US 
\'~tli():)os delllepnl'rn.ll1entu tle Chiller;}, i si la C:¡:~lf1-
ru, ac\'ptase h C?HlUll de esos terrenos peJ:jn:lic,ni,: 
indlld:I~J¡8111eute la ejccueioa d'21 plan ¡¡ (¡He úntes 
lle alllrlitlo. 

C;'co, ]J¡¡¡;S, Ijue ([c!'2I11US rcclllldcr a 1:1s 01,se1'n\
CiOI1(~S deI seii,il' 111illi~·tro, í 1!1HCllU n1P .. S (~'(lJ,ll¡,lo a 
:)n i~~ki1('ri:l L': IJ[l t,(l(,;hl" 1));1l12,Í;lr 1;1 lta('íe~¡du, ]iúlJli ... 
ca C~l l,~~ t!'l~tl'...: ('il'Clll1~n~!l('ias porque :,,1, 118U1US Y1S
ro u¡r¡p,;c~i.,:'. 13:t8t~H,jt1 (:.sta c(jl1:-;idel'a~ion }l~tt'u que 
(.J St~U~l\!O l!O Liciel'a, lnHS pesnda la dü'e,~ci0n de 
mws,!'o l~riJr;o Pílhlieú. 

Se dice (¡He h SlIltlf1 ele di:wl'O en r¡lle se Y[l
l(¡¡'iza el arriend(l de los terrenus es insic(':Jifican
te; que no jlllsn (je :l,SOU liesos nI año; 1'E'~;0 entre 
tanto t~l 8flIOl' '::\LillÍstro nos ftCD lJU de decir qne en 
Jos p['i!~l:?l'~lS ll'1(:SC-:8 d~·l I)rr:~('nt8 uño, esos fUlHlus 
JJ"n ~l'i'()d¡¡¡:idu 1!1l1S di' :..',~OO resos, i (,n tal caso la 
e"siOll a la ':\1 llIlicip:,lllbtl de Chillan illlpOr1rtl'in la 
cifl'<{ 110 des\ll'ceü,IJle de ;\OUO pesps n! año; lo que 
"lelle ,l l'q:reselJtar un capital eO!lIO de cicn mil pe-
bUS, 

;I so cree prudente, srñor, en las actuales cir
(;l"J~tlllJClOS (!e llue~tro Erario, eedcr rr,Cllrsos COHW 
e:., tu,'i , de que (-'1 (lobierno necesita disponer pura 
u ten de!' iL lus (]; versus ramos dd sc,rV1ClO público, 
cornil los e~:npr{stitn8, etc? 

"Yo ]lO 1(1 (;1""J, 

::\uLl:l:l(', ]'1Jt'S, qno la acppr,fleion del proyecto 
en i;e'I)~l-:;~ ~nl',¡i¡":':l V('lli¡' a e~llnhi;n' el Jll:1u eeul¡C)lni~ 
e(, ;;,úicJ\!u v,r el HOllorahle ;,filJistru:l8 lbeien
dJ, yo me l'~)!'¡lJiti!'t~ vetar e!l elllltra de la cesícn de 
lus tcrl'l'110S de <¡\le s{" trufa i GlllJ He;.:')) ¡¡ creer que 
la. 0l'inicn ienel'llI (le! Selladn~llal'<.i·,;l'Ú cOlJÍ'urllJi
dad con e~l:a Ú;riU1f1 idea, 

Sa'ltiag'(J sost .. -ra Gn aquell::¡ seslon la idea de CC'lr'!' 
a tuy"r de ltls lll11JlicipaJidades de Chiloé, VaJ'¡ivi,¡ 
i LlaJlquihlle ciertos terrenos de propiedad fiscal. 
EII(únces, cUino nllOra, se tratnba de dar una cunbi-

, dUl'able estensioll de terrenos; ent.únces tamblell él':I, 
I como n]¡orf\, conoeido el plan económico:1 que se 

ha referido el J-I()lJora¡)h~ Sernclor. Si es esto verdad, 
yu me ntl'evel'ia ti di vi~ar l~!lU, llotahle ineolls('Cllenr 
~ia en b opin¡"TI (Id Honorahle Senadu!', al apl'Ob:l
uyrr nn proy~cto sino igu::d, por lo nH~I::{)S 111!Ü ;~:>. 
llJ(',innte al (ple lwi uieg'a Su Seí\:,ría ~u yqto. 

}'Ul' otra. ':~Irt(', ln eunsidemeioll qne se ]¡t¡ P,,¡11Of:;' 
tu acerca de la cOll\Teníeneia de col¡lene lJ~I.iU la vli;
lnnein Il1nnjcipai terre.nus pül'tenE~~ientcs al l'~is0d, 
ol!l'~¡ do ]1e;1O C'll el aS;l!Jto de f¡'¡e tni·amos, 

AqaÍ se trata ele bendiei~ll' un ('st,d1]ecÍ!,llen t :) 
púhlico ceclif!lld\Jle tC~l'l'Oil()S cl.ue, e(Jll nuucIH~ia (!:~ 
la }; Imici1,;,lillaJ) ¡:llcdc!l )Jasar a HJf:nOS de Fa.!'!: ~ 
cnLll'e" 

l\n' eso creo yo q:18 furlll(,nt!'lsn rl S2mHlu f'l 
flc¡1H~llf1s ~'~Z(l!les, que yo no n1\~,~ el honor d:;, e~Jl{!-
1I0r (;un t<!.11t:l f~·~1icid(l(l (;01110 el s\~ñur SC~ll[!dtJ], p:)r 

la C;'¡:n:lI'~~ Obr[lrill C,ln '~(~I'cl(1Jél'a cont.:: ~ 
nlir,}!ldo Ci:'ito nCf~'ocj() Lc~j() el Ini';ll]() }l~J[J:") 

dp, vista qlle cunsid~r¡) llls a,:¡¡ntos n,lltcl'íul'es i:1 ks 
cL:ule;.; prc'st{¡ L),JI fw'.,rl)r¿Jhli~ ncpjidü. 

m" ~;('ñl)l' F.;,:\t~H'l'jil (1\linistro del I 111"Ol'inr ),-:\,' 
tes do 11n1>1;11' SOhi'3 el prore¡Jto en debate. rle~3(,fd':a '!i 1 " • , . (lUC so rcctI; cnsü nn J.F'CUi" porquB u yo e~)tíll f;'IHl 
eqni VOCCldo () lo estú el ilol1ora!Jle SünaUor (jH8 
, - la~)rH~ Cjnicn rno p:~rer?e h:¡ dicho que el 8en~t'il) 

;l bol munici'p:~li(Lnl~s <le I:~,.¡ j'l'ovinc;as ¡:p1 
sur los h\l'rf~lln~ fiSC:l~2S (le. u,:plelL'ts pl'o)rillciu.3. i:le 
parree (lile el Sennd:) no D!'ll"JL;¡) es/). 

El se~or ~::k. .. t f;i~l!:l,~E, clor'to, señor, pero 
por lo rnón()s s:' wstll \'(J esa dca. 

, 1';[ SéY¡()l' ~l;¡!¡¡('z.--Adel11as, ::l In, ?lfuaicipalid¡¡d 
de los Anjel!s se dió la prolli<:JlL:td de 103 terrenos 
ri U8 perlino 

El señor ~¡,I:'ihHThl, (JIiai~t.ro elel I ¡¡ t.crior),-y () 
h8 tomado lf, puJilor:1 I'Úl'C)ne me enCllentro U1 el (¡('

be!' de dar al Senado l/lS datos que tell~'O reSIH~eto a 
este hospit<i1 de CJ¡iILm. 

Do esos datos r8.,:¡¡ltil 1lna sit1lflcion l/ni':) ese ('!S
ta;Jlecimiento, lllui dií'ersa clr 1:1 qlle n(J~ ha :)illtaÓO 
el Honorable Senador ]lor Val(li vin, seíi'J!' 1 iJ~lrr0¡¡; 
porque ele elles np~1r2eQ que l(jos clü ser t.~ln !d-lil~t,t
'1'[1 como a Sil Señol'Í:l le lum cornunict¡¡lo, sí llO es 
tan hulM'ivJa corno únU:~s, al E.1énos puede lne;ii~¡n:l
mente L,astar a satisfacer sus fines. 

E! j¡¡)Spitld de Chillall tiene en los prei:'Un:l('st':S 
del E,;tüdo nua nS1g'nacioll de ?,OO() i)(~~SO~ u1rn;;J]:';--:, 
ljue 11 !lida :1 sns relJtas propias i a las prn¡':'lleiO!iC'S 
de lus 1,'(-'einos, fGrman 1]llU elltrada sn{jci\\!:L' p:.tr~t 
Sl1 rep;nLtr sostenin1Ícntn, dada la poblatruD ¡lo ;~ll 
lug'ul'L'S donde est{L ]],1\l,í";') ti prestar su S~'f\';:~l;,. 
./ud 1)ns:l hall ](lS COSU.--; 11:1~Ü,~ h:lce UOC,) tú,·tl1jio, 

]J{~Sr\nes, Cí)Jl lllotiyo ele l1~{h(:I'~c de:;n~T(/iLld¡¡ ca 
el establceÍlnieuto la [2:~lll~'r0l1ft hOS:lit:~~;]l'~;l, a l' 1')

secuencia de la tn~llt1 i()e~('hdn(1 ün q~l{~ pf-.rc;:IJa ... j' ::::: 
do i de varias otr~lS C[lnS~l5, el v(~e!!ld:Jtio se ::l:¡;'IUÚ 
i se I'I~OpUSU CO\l~tl'uil' otro ediii¡;io n:(~jur s:t,,,,,do i 
ltltlS ('otnodo. I~r8etlValneLlte ~6 l'üUl1l81'OU rli',.:'¡.Jltl:' El señor NEí"llt q;aH<l.-S;euto, 86¡o1', que las 

Obel'ViWione:l que u(',abun de eSflonerse no se 1Ji
~ierall en la seSlon ~~nt(,l'iur, cuando el Seundo apl'o-
1):,110 un proyecto alJ(¡)ogo nI qHe aher:} nos aaura, 

ül'og':lC]OIl\?S de lOR vecinos i 8G Boyó con el1us ~, ('~tl)l'} 
HU 'edificio 'i lle si llO es ele las pl'o]lol'ciunes !lel dD 
'ralca., es ~íll enlb(lrgo {);:'~':rn1siariu cost.O:JÚ i f.~'l'UIllte 
para las lleces;\hdes de! (2ep:lrtílll1e;;to, /Si no recuerdo mal. '21 E'Jl:lIro.1)!e Senador por 

::;, (), rE S. 
Este narvo lwspitd no estú todavja en ~:ervieio; 

26. 
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]!e¡:-¡) 1l;} L~;: (le ql"¡',~ SG fU!'U:!};!; a"LLl- i qi:::' L'\ 

q!le 8u¡JrCV~~ng'aH fu~~rLe~ telnpUr:l.¡és; (;llL1~:Ü!) ll¡<:~-~ cu:1 el 

1 
U (~ pc-

u,1 ritHl L'acrSü ulp;ull:ls t,'i1l'CtleS qra~ de han COllstl'ui- te ... , de c¡únit' eL d/~{-i(;it i CL:1 :.(VHilL·r a (I~rd~ tic:'vi

r~:GieutelllcIlte }HtI'i.t 101'n1ur Ul! nuevo t;.,~pÜrUl- Cid~~. 2\10 l";lreU,\ ;.j«~,¡l", q llO (-',st~; eS~~.tl~() {L;} i-;r'¡r'ln 1ld 

l!H-'lLr.~. CI'~ t:\n ~'T!l(} se tr~tt:l ;le 11:lecl' 

J~~'t2 n lio VD} ~,~it:!'on ft pl'e~~~l; tD,rsc 

\1'_' hosuit"ülaria ljH(~ uLn'rr,;(:. 

-', ': i:'ú;;l'lO e 11120 {¡ne n;leiura ('1 
Lltt;:r cucn~to al)tE's~ el LO:3pit:!l~ al1ti:"~_'ilÜ al :;l1(.:V;) 

f·d~~'lci:). ~_~(J rüilnÍr'\I':¡ll el e:i',:cto c(;11o ü <ii~,z 111il 

hal¡ria 11 ¡ con ln neLo PQr~). ! ';S g'l1S·· 

Ul'r 'I;'}O llC-'iillitivo i t.i'u~·da,cion. 1-\:1'0 e~ 

~;c~~ei'do 110 so lievó ti S8 Ü1Y.: 1,ti6 !JoSa sanl)!, en 

¡}tt'O ()J;jct\) lnvi (1.i::;t,into) i (l(~ oCluí ha llueilto el}ll'ü 

y~'( to (}Il Jisen~iul1. 

ld jn~ .... tn tle 08118D.CeIJciD) en lugar dn invertir la 

cüntiüa\.11'eunida eH ltL h(tbilitaeion dl::l lluevu ecli-

1Í'~¡u, crcyó lJ1<1S c0llvc¡¡iente inv8nida 811 1<\ eúlJS-

1 rLl,;cion d8 una capilb en el centro del etlifiJio, 

l~:;tl) esrá jll'ooallLlú claI'l1!llcnte que la nccesi,b,[ 

()~, tene!' llll lluevo hOi'p;tnl no flnt tUlJ ur:jollle'; por

q ,le unte llDa vorc!,¡.Ll81·a iíeC8sitl,1Ü de eiSte j,~nero, 

<id gTndo q lle la pintan los SeD,)reS Senadores fJlle 

)Sostienen el proyecto, ceúon i deben cedor todas las 

dpUItlR; evidentell1ente no 8e hauria ti'epiJado en 

preterirla a la construccion de la capilla, 

Hosulta, pues, seüor, de estos alltecedentes, t¡U8 

existe en la actualidad un hospital c¡ue !leila las 11e 

cEJsidades ordinarias de la }Joblaciun, que 1;1 socie

dad de beneficencia tiene UIla entrada suficiente pa

r~1. los gastos, pues a TIlas de las entradas propias 

del hospital, recibe 7,000 pesos anuales del Estado, 

~13ig'nacion que quién sabe si el CongTeso crea con

veniente aumentar lleg'ada la discusion de los pre

supuestos, i resulta que la habilitacion del nuevo 

odificio no es tan mjente i que en consecuencia 

tampoco lo es el proyecto en discusion, 

El señor Ros.ls ~leU{Ubul'U,-Yo respeto en 

mucho, señor Presidente, los datos que han sumi

nistrado al señor Ministro del Interior; P()l'O es lo 

Clerto que a mí me consta por los datus que de la 

Junta de Beneficencia he recibidu, i por los qne 

personalmente tengo ~bre este asunto, todo lo 

contrario acerca de la situacion del hospital de 

Clnllan, 
Yo me he encontrado en Chillan en tiempo de 

epidemia, i puedo aseg'urar al Senado, que las an

g:l.lstias de la Sociedad de Beneficencia para poder 

átonder a los enfermos que g'olpeaban a sus puertas 

eran mui grandes, En la última epitlemia de pes~e 

que se desarrolló, tuve ocasiOll de ver que las puertas 

del hO:';l'ital se terraron i que SB rechazó a una mul

titud de los enfermos que acudieron en demanda d~ 

ua leebo para morir tranquilos, Se construyeron 

[\!gU110S desmantelados g'alp(lne~ en los afueras de 

la (Jiutlad, mui diotante de l¡¡, pohlacioll, i tampocn 

l)~,staron. 

Me parece que esto manifiesta demasiado]l] ill

í';¡¡üciencia del actual hospital, por otra rarte de 

t,lU malas condiciones corno establecimiento ele sa

nidad, como nos lo acaba de decir el mismo s\:ñor 

lEillistro, 
í::kño,': se habla mucho en estos casos de b~ an

g'ustiíls de la hacienda pública; pero en realidad nu 

sun tales como se ponderan, ¿Qué. nos dice el señor 

.Ministro en su última ;\Iemoria de HaeieUlla': Ro

sulta de ella, señor, qne los gasto>! públicus cLejtLl'lÍn 

HU tléficit de seisciento~ i tantcJ:¡ mil posoo i IplO hui 

IJe e"j~);., L't-.)A lllilturl!33~ SU~d f<l e~l>:~ ~lf~(J na 

1nJlon, \in(:~~LlU4..Lu tl()~] tll~ltui<;:-j Je ~)GSl):-) eH i.U'el.l3 

tj~; f.: ;;.1, \~~. 
~-I) \'\~o, pnc'H, (PH~ S¡~rt c:.::<~c!;) qne 01 Esturln sn 

C,l1G!H:ntre en nCJ. ,'lituai','¡<Hl dc;~;~de qnt,\ CU~t 

sus olltral1¡H orclÜutl'i,-l3 pU'2lL3 ll~lucr f1'2U"tC a sus 
j' • 

orllllJ ai.~l(>S. 

l')i~)ru rUIll 8np()n.inlltl~) . fL:(:l~;.l ef.:Gti':~:)o esta 81-

L::.;(:lull qr~'~~ s:~ (:ttn1J1.l\"e l~l'al'iO, HU S':.~i.'l~l. C:-:t~L H~l~t 

Ul!.(¡ll pnea Lle:lu1' d(~"8.usilim.' ti un esr;d;L:,c:)uÍr·:!to 
1 J J" ~ ~ , • . 

:UJ del1(~;jeer!Cln, qnc {~a;l v;;llu~ii,'~ S~'L'VIC~{;S 

J qno t~;ll(La qne c¡--yr'i"U!' f;ll.--) pn~:tt:t~~, G,;S:) que 88 

le l.lieg-e. 81 reCl1 t'SO q ~t8 se 30lieita pal'rt (;l. 
PUl' otra part(~, 81 S81l{~,cll) uLl'ilrlt1 de nn nl~)~ll) ill

consecuente ::-:í le neg'ür!1 su Viltu a 1:1, Coltéc· ... iun de 

eSl.lJ:-; t81'1'E:nOS en fa,vol' dí) Lt ~,I\lHicil'~\1ii.h_(J (,U Chi
llan, enttudo ha aünrdar}o GtJllC8SÍOU88 lle C'::it~L espe ... 

cie n otl'as rn nnicipalitlildes. 

1'0;' mi pune, estoi lbp!w,to a '1\10 ;,8 modiii'jUO 

el ],!'oyecto preselltado 1'01' la Cornisioll do Gobior

no, cm el sentido do que en vez (13 ceelo!' la pr0l'ie

,hui de estos torrOllO" se ceda simplellJente el USlI

fructo do ellos ]Jo!' el espacio do :lO nEos, De estl\ 

mallera se salval'Í<m los in;;ollvenielltes '¡Lle se han 

hec;]¡o valer, 
Hag'o, 111le~, indicu(~ion en este s8utidú, 

El señor 4Jlal'o,-El HonombIe Sellado!', señor 

Dlcst, ha llamad,) la ntonciUll dol Semlll,) ]¡(¡,;ia las· 

inCOIl3CC;UL)llCi()s en hl !llallera <le jlI'o{)cckr cid que' 

habla aceptanáo la idea rn(¡nifestad,~ en e8ta sesioll 

por el HOllorahle ;'¡,Iilli"üo de Hacienda, sien(lo aú 

que en sesiones l1utel'iol'es he esprosaJo mi pen

,;alnieuto contrario, 

Esto es 10 qao m8 ha olJliga,ior señor Presidente, 

a usar elo 1:1 jl;lJ:¡hra, jllJl"(¡IIO por el m.ismo respoto 

q lIe le deho nI Sem\(lo IIC) f'lle\lo acoptar r¡ uc se me 

hug'a aparecer pl'ocBdionüú de la menel'a q lIe supo

!le bu i::lañol'ía, 
Cuando s'e tr¡;t" ItO In ()()'."ion de terrenos en favO[" 

ltn l.- }lmlÍeipaliüalL dc los A!J.ieles, yo tuve ell,lonol' 

dI' ,·nlillC'l'¡jH) a esa ences¡ioll, t'undúllllome en las 

Cil'CI{;¡S':>llcin,s en que se encuentra el Erario N acio

nal. ;SÍ'! c'lllburgo; el Senu¡¡(j !lO aceptó mi o}liniull 

i aprob6 e1l'royectlJ_ ?llas llurll,e, ClUlllllo se vol viú a 

discutir otro proyecto llc~ ignulllilturaléza el! fayor 

de otra .\Innici[mliJ:ad, mallift~st~ tamuien la miSlll[~ 

Opll\lOll, 
Yo creo (¡UO estos tenonos f¡'scales no del){)n cs·' 

tUl' btl;jo el dominin del Estado sinu dé) lus particll

lul'e~, ponl ne son ellos lus (¡ne puede1\ hacerlos pros

perar, Es uiel'to que e~t"ntlo esto,; terrenos bujo eb 

lluminio de In!'! M unici palidarle,:,. los ineOIl venientes 

serian meulJres, pero siempre los habria aU1lflne en 

11lCl\()1' es ('.ala, 
ü!t.ill1<1lflpnte se propone la cesion dd llStlfrllcto·, 

en vez de Ja propiedtl([ i y'\ ca lllUl &8:.:ion nnteri"l' 

he manifestado c¡nc es'~o ofre~e, a mí jnicio, wa.v0reil 

dificultades tI (le la CGilioll tle !tL propiedad, 

Con lo qne tlO eSllIlosto creo qlle el SOllado se ha

lJJ'ú cO!lveueÍllo de liue no ha hahidu contl'uclicciult, 

en mi proceder. 
J<~i respeto que (kho al Senado es lo que me ha 

uecLlO ocupar su at:'llcion con e~te Ít:CUelltc, N u Q;-
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"aia, pne~, dr.iar de hncer ,1rsflr::lr(~cer la equiVOCa-¡ diente a coronel de ~jército, que lo ó'ozar{¡, rni{>ntras 
II~ioll en q.ue ha est:1I.1o rllIolJl>rab~e señor Sen;lllur. perll1a~ezea en estado ~e sol tu ría i con esclusion Jo 
Por lo mismo que slCmpre que le ImIlOngo al Sena- cual'Jluera otro monteplO.D 
do la mole8t¡,~ ,le oirme, lo hag'u ¡)rsplles de haber Se levantó [(( scsion. 
lrleditallo hast;lllte en lo qur¡ Vúi a decir, no puedo 
aceptflr qnc SP IDe )¡flÓ'a aparecer diciendo A. en un 
caso i B en otlO spm~jante. 

El sellor )'l'r.,;iclcllfe.-Col11o con motivo de la 
indicacion qUl' se acaba de hacer, es posihle que se 
prololl~'llC ,,¡ dl,oat8, (!ejaremos este ¡¡sunto para 
cOlltiullarlo en la sesilln próxima, i sHspellllerernos 
la l'resl'llte para ocuparnos en seguida de solicitu
des particnlarps. 

Se 8u.~pel/diú l(~ seúon. 

~I. GGERRRRO BMCU;;AX, 

Redactor de sesiones. 

i!EBrON 24.' ORDIXARrA ¡':N 13 DE MiOS 1'0 DE 1877. 
Presidencilt del .~e¡¡ol' CON(,r}'lÍbiit.~. 

SUMARIO. 

Arrobacion del act.a.-Cncnta.-A inc1icacion del B('ñor .Minis-
A. SEG UXDA nOHA.. tro de G""'"I"" se m"m1" repart.ir a los "erloro, :';enadOl'cr; el 

f ' . J l:-t proyecto <le lei de naveg:LCiou.-Despucs (le a.lgunaJ ';fplica-
Jonstttui<to e Senado en sesion secreta, se pro- ciones dar!:., por el selior V,,,as. el Senado "-cuorch coml1l1i-

,cedió [1, tratar de solicitudes particulares. cal' a la ot.ra Cámara el proyect.o de lei sohre insttllC"cioll Sl1-

vi El resultad o fué el sig-Il iente: porior i seculldarj¡t.-Contimla Jo, di,cnsion del proyecto por 
\ el que se cede a la :\funicipaU,j"d do Chillan lo. propiedad de 
, 1. En la lIlocion del señor Huidobro a favor de ciertos tcrreno8.-Hacell nso de h pab:)rdos seilores TIosas 
lns hijas (1r don);),t~go ... ~J.2S(!_J;~,n.tlye\l~e fué aproba- Mendiburll, Sotomayor i L"starria.-El serlor lba,,,ez furma·· 
du 110. lB "'O!:IJS contra 1, el si

o
"'lliente llt nna indicnciol1.-Ccrrado el debate, se vota por incisos Lt 

iluhcacion del sel10r Ihafiez: el 1.<) es desechado por n voto~ 

i 
PHOYECTO DE LEI: contra /, i eH eonsccuenci.~. se dan po!" rle,echados Jos dm,,,l.< 

incisos.-f"·, pone en _ ~iscn8ion el proyecto po~ el qne se cm~-
'ArUculo únieo.- En otenei(,n a los serVlClOS cede al Cllcrpo de Bomheros de Ancud una SUbvcllcion de 

tre~ci.cnto8 peBOS po-r nna. sula vez, i es aprobado por ]0 yotus 
rcstad.oo n b nation por don Pieg;u J. Ben:Lvente, contm H.-Se p,,~a a tratar del proyecto fOl'mula<lo por el se

se COllCede a SllS hija>! (!oña Mariana, doña Q¡¡iieria" ""'"or Blest G¡ma por el que se dcro6 "'Il ciertas dispo,iciollcs 
. I 't del Código de :J[iuerÍl1.--El seuor G-al lo se opone a. la ,<1proba,-
I (uña Carolina Benavente, una pensiuII de (jO pe- cÍon del proyecto; contesta el se""r El"st. Gana, el proyecto 
sos ll!ellsullleg, que g'uza,rÍln durante su vida. J\IIlGr- es aprohado en jeneral por 12 votos.contra l.-El soüor Re-
ta una d.e elI.ts, la llUrte de la qne ha}'a fallecidu yes prupone 'lile se ,l<' por aprobado en j.cneral el proyecto de 

]ei de elecciones presentarlo por el Duprmun Gubierüo i "-1118 
.{ acrecerú a la de las que soorevi van, pase en informe", nua Comi,ion mist" de Senadores i Dipn-1 II. En la solicitud de doña g,\bb Corve.ro, yin- tados.-EI sellur Presidente modiJielt lo. indicacion "nterÍ<w 

f 1 1 U' 1. ' 1 ) - 1 i se acuerda. dar a c"t~ asunto HU lUg'ur preferente en la tabhL 
1 (a (e rIzal', se apl"ouo por :.., votos cont¡·¡]. ( e para la ,eSlOn pró:.:ima.-El .c"ar Encina hace inc1ic!Lcion p"_ 

siguiente r& que la C,únam pase a ocuparse del proyecto <]ne lwbi" 

pROYECTO DE LEr: 
¡ . 

ji" Artíeuln único .-Conddese por gTQcin a la vin
(['¡l.e hij'h; solteras tle don)'emand.o Ud"fF Gúriias 
la pelJsion vitalieia lle 00 pesos mensnales, que gu
zarún COl! arreg'lo a la lei de montepío." 

JII. ~;n la solicitud presentada por e.l sarjento 
mayor der:i,;rpito/dun José 1I1ig-llel Salinas, se apro
Ló por 1:3 YGtOíJ cuntra 0 el siguiente 

J'HCYECTO DE LEr: 

"Artícajo í,nico,-;:e dE'clara de alJOno nI sni'jen
to mn'"m de eil;rC"Ít'.' retira::" flLsolntamt'nte, don 
Jos{: 1\ljQ'ucl S:{¡inaN, ln pension de rctil"O que deió 
d0 jlen~ii)il" deslle elLo de abril de lb';:? IJastn e(:3 
de octnbre de 1870,cC)¡} deNCl1l'llto de. lo (lue haya 
]'t:C'l!Jitlo p01." Ya%on do dicha pellBÍt'n." " 

[\~. }1;¡6 DjlI'uhDdo por 14 votos contJl~a 4, el f.i
g-nicnte ¡ rO:;'ücto de loí, ucuI"lhelo Jlür' la C¡,mara de 
Di¡llltarlns: 

··...:-\r!ícnIq llnico.~~Con~?édese pcr g'r:lcin,~ fl dufi:l 
.~\i(·()]n:~:t }~ ¡¡!' :('rIJ~ Yl::d:¡, (1(,1 c:lpitün g'l'adl.Uhio (!e 

;¡:"t.llel ~;;. ,Ji lu, ~n1l1a (L~ ~Uo 1)8-

G¡);--:~ P(C llll;1 h'Jl;l, ',e;~, en eOlnp(~ll~;(~(;ioll (le lu~ d~~s
C:l:Entn~ qnc ~~, Lit:j(_l:'tdl nI ~~llC~[Jo c1e 8U lnül'idu, du .. 
r ü,llte 11 1S nu')s id} U i 18"20." 

,ro 1;i)¡·."'2c~o ")')l'd:,cIo ]10r h 
p'llJ(~08 a' f<l~\';' <!,c) h \'inlln (' ,\,1 el)
roprl rlcl l1 1),tf"-l r 'J1'I ')...:" t"l/~ 'll)l''':y·do pGr 10 vu-
t()8~ ;~ol;t'r[l,-"(~;: \';~l'-ln~J±()'-r.~'l':lC< ~l '- l-1 --" ~~ 

(CATtÍCU]U ú!.lieo.-l~:~ ~tt2nc:~on a los RCl'},-icios 
T¡l'rstadns e11 ~,t ~t:lel'fa (lr l~!, J por el 
t.(~ll1t"~Utt~ C01"I,':l ·1' (ton I(8.facl lJU1Tl,sa, [':8 COl1ccd[~ 11 

;Jt! !.;l,r: t:' :;,-~ _:" '~>;J Lll~':':':J~:l El c:oiTr.(:rl_;~l~ 

pre,'wntado eu la sesioll n.nterior.-X o habiendo nlÍnlcro suJi
ciente para formar Sala, se levanta la se::üon. 

A.sistieron los señores Blest Gana, Encina, GulIo, 
Guerrero, Ibülle%, Lastarria, ~J ini~tt·o elel lllteritJr, 
1I1arcoleta, Perez Rosales, Pmts, Ministro de Gue
rra, I~eyes, Rosas I1Iendiburu, Sotomayur, jlinistro 
de ILtcienda, Urmeneta, Valdes Yijil, V:Lras i el 
señor ~l¡nistro de Justicia, CuIw e IllstruCl:ioll Pú
blica. 

A pro bada el acta de la úl tima sesion, se di,) 
CllCll tn : 
"i. De dos oficics (18 la C:'tmar::t ele Diputa,los: por el 
l;?i:nero C0ll1UniG:1 que se h~ conlunnado con b mo
dilicaci,m intru([,¡cid:l. por el S"II:.!dO en ci 
de Jei f¡HC cc(le ¡L la "IlIllieáp¡tli,b 1 ele los A;l 

ciortos t~;r['enqs ele propieclnJ fi,sc~:tl, i pUi' el ~E'g'UU
du nc.:nsa recibo de la nota qne le ditiju) el Se:::l,(l:) 
l)~lrtiGi{'{:,IHlole in, eleccioll de ln.~ sciiol',~~ clon _"jJ V~(l'") 
(~()V ,l';(l¡)¡;l~ i don Alejandro 1'~n1 ¡mes. 
tus 1 ~í:~ JI l'e":·áde~"l te i yi ce- Fre~j~d;\lHe. 

1 d:; otro í)i~c,i:) 

¡¡(:l)fLC:l, n11 !¡lL) 

~:~('id:l (1, ': 
\.~¡()1l d,,~ lO~ 

l'r~'lr lus 
te tle c.~ t:l 

rl,~ S. I~. C:L j_~l'c".;;i;IeH!-\~ (~"-; l~l T1,;--\
i1'~;_I(\i' l'ez;i:}~(ll) ~a l' ;.:l'illl~ 

., , 
,:' :;Lt: t }l~e~ 1 ):-L~'<l \ l'_~';"_' ,~)-

d;; i~l'esi(L~~ltü 1 de ViGD-l\-,--::3i(L-B-

rrihl{)s ~-8 llJalLLn~{)n f1fchil/:lf. 

}~L ~s~i~)-r i}r~~s-1~,if.:Jt\~."--U(\ntinúa 1f1 (li>,_::~;;i:;21 
l¡ll¡8Ll1:,(-~ sobre el p['oyej_~j~o qH0 tien8 ]lDI' ce-

1:'1 pro:,icchul cln rtl g'nn o,':; teri~el1()S l~,~cales a 1:1 
~,¡I:1Tii'-·¡r)n.lidncl da Chillan. 

El sí;ilol~ ~jll'¡¡t::J (Jt!inistro <le :Jlnl'irli~),-Pic1o 1['., 
~).:l~~~;Jl'a, úutcs de 11a:sül' fL 1¡J, {)rct011 G.G;_ tl~(A', úuÍca
~ncnt0 ~)o.l' .. l r~)~:'aL' n :::a Se5:Jria se Sil'V~1 ol'~lcnQr (lno 


